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Galenit - a sulyos kocka

LESKO MATE
Miskolci Egyetem, Asvdnytani-Féldtani Intézet

A 2019-es év asvanya valasztason a galenit lett a befutd, megeldzve az olivint
és a késot, igy sikeresen mondhatja magaénak az Ev asvanya cimet. A galenit a
maga nemében ,torténelmet irt”, mivel az els6 ércasvany, amely megnyerte az
Ev asvanya szavazast: 2016-ban a pirit maradt alul a szavazason, 2017-ben az
azurit-malachit parosnak nem sikertlt elhdditani ezt a cimet, 2018-ban a szfa-
leritet el6zte meg a fluorit.

Mi az, hogy ,asvany”?

Ha a hallgatéknak az els6 dsvanytan 6ran felteszem ezt az egyszer(i kérdést,
kideriil, hogy nem is annyira egyszer(. Ahany hallgatd, annyiféle valaszt kapok.
Ennek ellenére az asvany definiciéja mindossze harom sz6: természetes, kristd-
lyos, vegyiilet. Mit jelentenek ezek a szavak? Természetes: valamilyen foldtani
folyamat soran létrejott kristaly. Tehat a laborban névesztett , asvanyok” nem
asvanyok. Kristdlyos: a természetben minden meghatarozott rend szerint épiil
fel. Ez igaz az él61ényekre, az emberre is: az emberi testet felépité atomok (szén,
nitrogén, oxigén, hidrogén stb.) meghatarozott rendben épitik fel a sejtjeinket,
és a sejtek is meghatarozott rendszer szerint talalhatéak a testiinkben. Ez nincs
mashogy az asvanyoknal sem. Nagyon kevés kivételtdl eltekintve az asvanyokban
is meghatarozott rendszer szerint talalhat6ak a kiilonb6z6 atomok, ionok, mole-
kulak. Vegyiilet: minden asvany leirhatd egy egzakt képlettel, ami tiikrozi a
kémiai 6sszetételét, pl. a kvarc képlete SiO,. A kvarcban talalhatunk sziliciumot
és oxigént a képlete szerint. De a természet nem egy laboratdrium, ahol figyelnek
a pontos osszetevikre, igy kis mértékben beépiilhetnek az dsvanyba olyan ele-
mek is, amelyek nem szerepelnek a képletben. Ezek olykor fontosak lehetnek,
pl. a dragakoveknél. A smaragd (berill) zold szinét a szerkezetbe beépiilé nagyon
kevés krom vagy vanadium adja, ami nem szerepel a képletben. Tehat az asvany
képlete és a valodi kémiai 6sszetétele kozott kisebb vagy nagyobb mértékben
eltérés elképzelheto.

A galenit, mint dsvany

Az el6z6 definiciébol kidertl, hogy mivel a galenit is asvany, ezért rendelkez-
nie kell egy meghatarozott kémia 6sszetétellel, ami leirhato egy képlettel. A gale-
nit képlete PbS (6lom-szulfid), ami azt jelenti, hogy 6lombdl és kénbdl all. A belsé
szerkezete (kristalyszerkezete) az el6z6 évi Ev asvanya gy6zteséhez, a fluorithoz
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1. dbra: A galenit kristdlyszerkezete.

hasonlit. Ha elképzeliink egy kockat, aminek a sarokpontjain lilnek az épité ele-
mek (atom, ion, molekula), akkor a pontokon felvaltva talalunk egy 6lom- és egy
kénatomot (1. abra). Ha ezt a kockat végtelenszer eltoljuk a tér harom iranyaba,
akkor megkapjuk a galenitet felépitd kristalyracsot (kobos kristalyrendszer). Az
asvanyok kiilsé megjelenése a bels6 szerkezet felépitésébdl (térracsbol) kovet-
kezik. Ez a kocka szerinti szerkezet a lathaté mérettartomanyban is megjelenik.
A galenit leggyakoribb megjelenési formaja a kocka (mint a cimben is olvashat6)
(2. abra).

Ha valaki megfog egy méretesebb galenitpéldanyt, akkor elészor az 6lom-
sziirke szine és a stlya tlinik fel neki. Mivel az egyik f6 6sszetevéje az 6lom, ezért
maga az asvany is nehéz lesz. [Az 6lomnak a rendszama 82 a periddusos rend-
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2. dbra: Kocka (k) és oktaéder (o) lapjaibdl felépiild galenitkristdlyok.
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szerben. Minél nagyobb egy elem rendszama, annal tobb proton, neutron (és
elektron, bar ezek tomege elhanyagolhat6) talalhaté benne, igy annal nehezebb
lesz az atom.] A galenit stirlisége 7,57 g/cm3, ami azt jelenti, hogy a viznél tobb
mint, 7,5-szer nehezebb.

A galenit egy viszonylag puha asvany, akar kérommel is karcolhat6 (Mohs-
féle keménysége: 2,5). A galenit nem csak puha, hanem kival6an hasad a kocka
lapjai szerint. (Hasadas: egy asvanynak akkor van kival6 hasadasa, ha egy meg-
hatarozott sik mentén minimalis behatas esetén egyenes lapokkal hatarolt két
vagy tobb darabra esik szét.)

A galenit leggyakrabban melegvizes oldatokbo6l (hidrotermas fluidumokbdl)
valik ki 200-300 °C kozott. Forroé vizes oldatok a kiillonb6z6 vulkani tevékenység
soran keletkeznek. A magmabdl visszamaradt forré oldatok - vagy a lokalis
hé6hato (pl. magmakamra) - felmelegiti a kornyezetét, igy a felmelegitett oldatok
a hémérséklet- és nyomaskiilonbségek miatt elkezdenek vandorolni a kézetek
repedéseiben. Ezekben a forré oldatokban sok oldott elem (S, Fe, Pb, Zn, Ag, Au,
Sb, As stb.) talalhat6. Ha ezeknek az aramlé fluidumoknak megvaltozik fizikai-
kémiai paramétere (csokken/né a nyomas, hémérséklet, pH, megvaltozik a
kémiai 6sszetétele stb.), akkor egyes asvanyok kivalhatnak, igy kristalyosodik ki
a galenit is. Mivel ezek az oldatok a kézetek repedéseiben vandorolnak, igy a
galenit leggyakrabban ilyen kézetrepedésekben jelenik meg a természetben.
Gyakori asvanynak mondhat6: olyan helyen, ahol vulkani tevékenység zajlik,
szinte kivétel nélkiil megtalalhatd. Gyakran egyéb hidrotermas asvanyokkal
egyltt jelenik meg: szfalerit, kvarc, pirit. Magyarorszagon sok helyen megtalal-
hato és gyijthet6 pl. Gyongyosoroszi, Matraszentimre, Patka, Rudabanya.

A galenit az 6lom f6 forrasa, igy az 6lom legfontosabb ércasvanya. A szerke-
zetében nem szerepel az eziist, de beépiilhet a galenit racsaba (akar 1-2% vagy
tobb is), igy mar az 6lom mellett az eziistot is érdemes lehet kinyerni bel6le.
Tehat a galenit az eziist ércasvanya is lehet. Magyarorszagon Gyongyosorosziban
banyasztak a szfalerittel (ZnS) egyfitt.

Mi is az, hogy ,érc”?

Olyan dsvdny, amelybdl az adott kor technoldgiai szinvonaldn valamilyen kohd-
szati eljdrdssal, gazdasdgosan fémet nyertink ki. A definicioban minden szo6nak
fontos jelentése van! Csak akkor beszélhetiink ércrdl, ha az asvanybol valamilyen
kohaszati eljarassal kinyerjik a hasznosithaté fémet. Ez lehet ,hagyomanyos”
kohdaszat: dasitas utan megolvasztjuk az asvanyokat, és utana elvalasztjuk a
fémet a tobbi, nem hasznalhat6 anyagtdl. A legtobb embernek a kohaszat szordl
ez jut rogton eszébe. De egyéb kohaszati eljarasok is léteznek, pl. a hidrometal-
lurgia: feloldjak az ércasvanyt és valamilyen médon kivalasztjak az oldatbdl a
fémet. Ez lehet elektromos aram hatasara (elektrolizissel) vagy akar valamilyen
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reagenssel. A meghatarozas tovabbi fontos eleme, hogy az ércasvanybol valami-
lyen fémet nyertink ki (vasat, rezet, 6lmot stb.). A definici6 kovetkez6 eleme,
hogy gazdasagosnak kell lenni az egész folyamatnak: egy asvany akkor ércas-
vany, ha a nyersanyagkutatas, a banyaszat és a kohaszat soran fellép6 koltségek
utan profittal tudjuk eladni a fémet. Ha dsszességében til nagyok az el6bb fel-
sorolt koltségek, akkor nem beszélhetiink ércrél. Hiaba tudjuk, hogy egy adott
teriileten sok vastartalmu asvany van, ha tul draga a kitermelése vagy a koha-
szata, akkor csak vasdusulasrol beszélhetiink, és nem ércrdl. Az utols6 pontja a
definicionak, hogy az adott kor technoldgiai szintjén kell gazdasagosnak lennie.
Ez azt jelenti, hogy pl. a kézépkorban hidba tudtak, hogy hol van az arany, de
kitermelni nem tudtak, mert tal sok kovet kellett volna kézi erével kitermelni
(tul draga lett volna a banyaszat, mivel sok embert kellett volna fizetni). Régen
az csak aranylel6hely volt, mert tudtak, hogy van ott arany, de nem tudtak kiba-
nyaszni. Ezzel szemben ma mar aranyérc, mivel a technika fejlédésével, gépi er6-
vel konnyen kitermelhetdévé valt.

Az 6lom és eziist felhasznalasa

Régen az 6lom legfontosabb felhasznaléja az autdipar volt: 6lmozott iizem-
anyagok és akkumulatorok. Viszont ezekkel terheljiik a kdrnyezetet, ami bejutva
a taplaléklancba, az emberben is felhalmoz6dhat, ami hosszitavon egészségka-
rosodashoz vezet. Ezek ellenére az 6lom nélkiilozhetetlen a modern tarsadalom
szamara, igy optimalizalodott az 6lom felhasznalasa, pl. 6lommentes tizemanya-
gok. Az 6lom a legszélesebb korben hasznalt nehezité anyag. Gondoljunk csak
olyan egyszer( alkalmazasi teriiletre, mint a buvarkodas vagy a horgaszat. Az
6lom nagy rendszama miatt, kival6 kiillonb6z6 sugarzasok (rontgensugarzas,
gammasugarzas) elnyelésére. A kiillonb6z6 rontgensugarzast kibocsatd eszko-
zoket mind 6lommal bélelik (orvosi és ipari rontgen-, illetve CT-berendezések).
Erdemes megemliteni, hogy a csernobili atomerémii maradvanyait is 6lomszar-
kofaggal fedték be.

Az ezlistot ma legnagyobb mértékben az ékszeripar és az elektronikai ipar
hasznositja. Az ékszeriparban nemcsak eziistékszerekhez hasznaljak e fémet,
hanem otvozetként is: pl. a ,fehérarany” ékszerek, melyek az eziisttdl kapjak
fehér sziniiket.



Galenit, Madan (Bulgaria). Mérete: 55 x 35 mm.
Lelkes Andras gyijteménye. Fot6: Kupi Laszlo.

Galenit, Matraszentimre, Szent Imre-akna. Mérete: 6 cm.
Herman Ott6 Mizeum gy(jteménye. Fotd: Toth Laszlo.
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